

□记者 房伟 鲁威

2015年以来，由于航运业持续低迷，船东造船订单大幅下滑，中国造船业遭遇前所未有的寒冬。

作为中国造船业和浙江造船业重要阵地之一的宁波造船业，同样也正经受着这股“寒流”。

记者近日获悉，我市民营造船企业龙头浙江造船有限公司（以下简称“浙船”）自今年春节后再未开工，日前已经向法院申请破产重整。

造船业真的都不行了吗？记者近日专门实地走访了我市多家船企，并采访了宁波船舶工业行业协会。记者注意到，面对当前严峻形势，我市仍有船企奋力转型升级，闯出一条新的转型之路。



位于奉化的浙江造船公司。

浙江造船公司申请破产重整 造船业寒风凛冽，

“不夜城”湖头渡如今风光不再——“浙船”申请破产重整

日前，记者从多个渠道证实，浙江造船有限公司已经提出了破产重整的申请。

记者看到的一份浙江造船申请破产重整案件竞争方式指定管理人询邀函的截图显示，浙江造船有限公司申请破产重整案件，已由奉化市人民法院受理。目前，该法院已经受理了破产重整申请，并通过竞争的方式确定律师、会计事务所联合体团队，协助浙江造船有限公司危机工作领导小组，对浙船进行清算重整。

对此，记者试图联系浙船负责人及其母公司太平洋造船，希望可以对此事作出回应，但多次联系均未收到回复。公司官网所刊载的电话均处于暂停服务状态。记者为此特意驱车来到了位于奉化松岙镇湖头渡村的浙船造船基地。

进入湖头渡村后，远远地就可以看到浙船的大楼，犹如一艘远航的大船。走在湖头渡村里，可以看到马路两边的建筑截然不同，一边是村里的小楼房，一边则是浙船公司楼以及20多幢用来租给员工宿舍的小高层。

时间正值中午，但沿街商铺都大门紧闭，大部分商铺的卷帘门上贴着房屋出租的字样。“过年之后，工人就没

来了，生意不好，商铺都陆续关门歇业。”路边一家超市的老板朱师傅告诉记者。

据老板介绍，原来在浙船上班的员工有上万人。船厂工人带动了当地商贸业的发展，形势好时，村里有10多家宾馆、30多家饭店，大大小小店铺百余户。服装、水果、烧烤、照相等各类摊点也有百余个。朱师傅介绍说，不过去年起企业形势不好，员工少了，不少店铺都关门歇业。

在宿舍楼，记者还遇到了几位留守员工。樊阿姨是浙船的一名清洁人员，据其介绍，前几年宿舍楼里都住满了，如今一幢楼里都只住着少数几间。

“去年底就有不少员工离职，过年后很多员工就没来上班。不过，现在厂里还有少数员工在待岗，待岗工资是1800元。”樊阿姨说。

据知情人士向记者透露，浙船破产主要还是因为国际油价连续下跌，“因为浙船主要生产海工船，也就是围绕海上油气开发而建造的一系列配套船舶，但油价连续下跌，全球海工市场的萧条让更多的船东开始闲置船舶，浙船生产的核心船型恰好是闲置船舶的‘大户’。”

接单难、融资难、交船难——宁波造船业面临多个“痛点”

“宁波造船行业规模在全省排名第二，以前航运业景气时，订单多，全市大大小小的船厂有五六十家。”宁波船舶工业行业协会副秘书长张阿平告诉记者。

据介绍，自从2008年开始，受国际金融危机深层次影响，我市造船业开始面临一阵阵寒流，“最终导致我市这几年相继倒下了几家大的船厂，有些被收购、有些直接倒闭，十分可惜。”

“当前国际船舶市场需求大幅下降，订单持续减少。更重要的是造船业产能过剩，特别是低附加值的散货船产能过剩。”张阿平说，加上这几年大宗散货市场大幅下滑，散货船的新船订单快速下降。

然而，船企即使拿到了订单，交船也难，甚至成为运营中的“瓶颈”。据不少船企反映，多数船东由于当前航运市场不好，总是千方百计推迟交船，并以船舶规范和装备

上的细节问题纠结不停，甚至弃船。

“2013年1条6.4万吨散货船价格是2500万美金，而到今年初，价格降到了1500万美金，甚至都还没有人要。”张阿平告诉记者。

而除了船价大跌之外，造船企业能拿到的首付比例也很低。这给作为资金密集型的造船企业也带来巨大压力。

一位不愿透露姓名的船企负责人告诉记者，“原先交船前可以拿到船价的80%，现在交船前才能拿到25%，对船企垫资要求特别高，但融资又难。”

张阿平告诉记者，协会去年底做了一次调研，会员普遍反映融资难是大部分船厂所面临的最主要的问题，“以前有在建船舶的抵押，现在比较难；有会员单位新接订单生效需要银行出保函，企业已存足保证金，也被银行拒绝，差点让订单泡汤！”

上海铸币工艺精工铸造，近8克999黄金逐一精制打造，逐一保真防伪，确保真品！ 100枚“彩色黄金纪念”大全套限时领取遭抢购

特大喜讯：原价15800元/套，现价1580元/套限量领取，定完为止！

惊喜回馈：前30名成功订购客户，再赠送10枚“美猴王黄金彩色纪念”和“美猴王彩色福寿金对钞”各一套，收藏纪念价值至高，赠完为止！

历经数年艰苦抗战，以毛主席为核心的老一辈无产阶级革命家带领中国人民建立了伟大的共和国，开创了盛世伟业！为隆重纪念中国共产党成立95周年，红军长征胜利80周年，永远铭记伟大领袖毛主席的丰功伟绩，相关部门打破以往逢重大事件只单枚发行主席藏品的惯例，一次性将毛主席一生极具经典稀世珍贵的100幅肖像名画，共计100枚大全套以铸币工艺完美再现，并全部采用铜锌合金和8克999金精铸，金光闪闪，“伟大领袖毛泽东彩色黄金纪念”大全套震撼问世，荣耀见证了伟大领袖毛主席一生波澜壮阔的历史，意义重大！

新闻视角：

2016年2月18日，“伟大领袖毛泽东彩色黄金纪念”大全套新闻发布会在北京举行，来自全国各地的党史研究、收藏、新闻等社会各界的专家、学者等共1000余人参加，一致认为：“伟大领袖毛泽东彩色黄金纪念”大全套创造了纪念价值和收藏价值两方面的全新高度，将是伟人收藏品中“龙头”藏品和“标杆”藏品。

一、仅一枚毛主席诞辰百年纪念金现在很难买到！收藏100枚“伟大领袖毛泽东彩色黄金纪念”大全套具有十分重大的意义！

重大题材和红色纪念藏品从来都是市场的宠儿，特别是毛主席的藏品，意义更是不一样。毛主席百年诞辰金钻怀表从3800元升至到21万，创下价值奇迹！2009年嘉德拍卖会靳尚谊油画《毛主席全身像》以2016万元天价成交，震惊业界！“伟大领袖毛泽东彩色黄金纪念”大全套史上之全，内容之丰富，意义之重大，必将进发更强

劲的收藏潜力。“伟大领袖毛泽东彩色金币”大全套，8克999金铸造，单枚仅10多元，引发全国主席藏品抢购热潮！

二、动用将近8克999黄金和稀有铜锌合金精工铸造，弥足珍贵

伟人至高无上的地位，决定了伟人金币具有永恒的价值。“伟大领袖毛泽东彩色纪念”大全套采用稀有铜锌合金和将近8克999黄金铸造，蕴含非凡的历史意义和纪念价值，大全套彩色画面精美绝伦、壮丽辉煌。

三、超低的发行量和超低的发行价格，原价15800元，今价格1580元/套，很多藏友都是3套、5套的抢购！

“物以稀为贵”！全球发行5000套，15800元的首发价格，今一折价仅1580元/套，普通老百姓也能买得起，藏得起！

吃水不忘挖井人，幸福不忘毛主席！毛主席的恩情比山高，比海深。我们这代人收藏“伟大领袖毛泽东彩色黄金纪念”大全套收藏前景看好！送人，没有比它更合适的了，它意义非凡，够高端，够全，够分量，够价值，只有它才能代表我的感恩情意！

张大爷激动地留下眼泪，他说：伟大领袖毛主席是新中国的缔造者，年轻时跟随主席闹革命，现在特别怀念他。只要是毛主席的藏品都要买，1993发行毛主席诞辰100周年纪念银胸章，当时900多元，自己订购了一套，现在价值已经上万了！以后多少钱对自己不重要，重要的是实现了多年收藏至高规格毛主席藏品的梦想，订购5套留给子孙，这是留给他们精神财富和物质财富的双重传家宝啊！



全国发行公告

100枚“伟大领袖毛主席彩色黄金纪念”大全套8克黄金精铸，单枚直径3.5公分，贵金属鉴定机构出具鉴定证书，每套配有监制证书、收藏证书、质量技术监督315防伪查询证书。手续齐全，请放心收藏！限量发行5000套，首发价格：15800元/套，如今价仅1580元/套。

宁波市指定订购领取热线：400-663-8919 400-669-1578

[全部免费送货，货到验收满意后付款！]